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mismo modo que en el caso precedente (N. 231). Sean por ejem-
plo $+1+§+2¢, observo aqui que 36 es miltiplo de los denomi-
nadores 9 y 8, pero mo de 8, porque siendo 8=2 X2 X2 tiene el
factor primero 2 repetido una vez mas que 36=2x2x8x8 ; intro-
duciendo, pues, en 86 el factor 2, 6 sea multiplicando 36 por 2,
tenemos por producto 72, que es miiltiplo de todos los denomina-
dores; se toma luego 72 por deneminador comun, y practicando
la regla precedente tenemos : -

Si bien se considera, esta abreviacion es siempre posible, por-
que siempre podremos coger el denominador mas grande entre los
propuestos y multiplicarlo por todos los factores primeros que le
falten para que sea multiplo de todos los demas ; y la abreviaciop
es muy util, tanto porque los numeradores resultan mas chicos,
como porque no hay despues que simplificar los resultados de las
operaciones como se vera en seguida; pero como no siempre se
presentan obvios los factores primeros de todes los denominadores
y el buscarlos & veces puede ser trabajoso, por esto cuando uno
no quiera hacerlo, podrd siempre por una via mas larga pero no
ménos segura, & saber, por medio de la regla general (N. 230),
llegar al mismo resultado.

CAPITULO XL

DE LAS CUATRO OPERACIONES DE ADICION, SUSTRACCION,
MULTIPLICACION Y DIVISION DE LOS QUEBRADOS COMUNES
Y MIXTOS.

ADICION.
233. P. Como se hace la adicien de los quebrados ?
R. Para la adicion de los quebrados es preciso distinguir dos
casos: el primero es cuando los quebrados sumandos tienen un

comun denominador, el segundo cuando tienen denominadores
diferentes. :

284. P. Como se hace la adicion cuando los quebrados tienen
un comun denominador ?

- R. Se suman los numeradores y 4 la suma se le da por de-
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nominador el mismo denominador comun. Luege, si hay Ingar,
se ‘simplifica la suma, y si es un quebrado impropio se reduce 4
entero: 6 mixto: Asi por ejemplo $+3=2=1+4. -

- En la préctica, cuando Jos sumandos son muchos y complicados,
pueden escribirse & parte los numeradores uno debajo de otro,
como se "hace con los enteros; pero cuando el alumno haya ad-
quirido bastante ejercicio puede dejatlos en su lugar. Véase el
siguiente ejemplo 207434054 504 . 1133, simplificando
esta suma por 11 y por 4, 6 i se quiere dividiendo de una vez por
el miximo comun divisor 44, resulta igual 4 117, y sacando los
enteros tenemos 1+ 52.. -

Esta advertencia de simplificar y reducir 4 entero 6 mixto, es
bueno tenerla presente en las demas operaciones de quebrados.

285. P. Como se adicionan los quebrados que tienen diferentes
denominadores?

R. Se reducen primero 4 un comun denominador, y luego se
practica lo mismo que en el primer caso. Asi 3+§+24184 7=
AALAULIAA_,,,_ o

36 36

*286. DemosTracion.—Si los sumandos tienen un niismo ‘deno-
minador, siendo enténces las partes todas del mismo tamano, ha-
ciendo abstraccion del denominador escrito, se pueden considerar
como nimeros enteros homogéneos, como cuartos, décimos, ete. ;
reunidas, pues, en una suma todas esas partes iguales, lo que se
hace sumando solo los numeradores, para que el tamaiio de Tas
partes no varie, se da a la suma la misma denominacion que tenian
los sumandos, 4 saber, el mismo denominador.

Si los denominadores de los sumandos son diferentes, esas par-
tes consideradas como unidades son heterogéneas ; luego no pue-
den sumarse asi (N. 66) ; pero se hacen homogéneas reduciéndolas
& un comun denominador. _

'237. P. Cémo se adiciona cuando entre los sumandos se hallan
nimeros enteros y mixtos ademas de los quebrados ?

R. Se pueden en tal caso redueir los enteros y mixtos & que-
brados y practicar en seguida las reglas dadas ; pero es mas corto
usar ‘la siguiente regla. Se  escriben los sumandos uno debajo de
otro, como se hace con los enteros: se suman los quebrados sélos,
reduciéndolos 4 un’comun’ denominador; 'si*no 1o tiener, ¥ escri-
biendo al lado de cada uno su equivalente reducido’ esta stima
parcial sé simplifica, si'se puede, y Se escribe débajo de los quebra-
dos primitivos; pero §i es quebrado itipropio Se sacan log enteros,
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yresultando un numero mixto se escribe el quebrado debajo de
la columma de los quebrados, y se llevan los enteros para sumarlos
con los datos enteros. Asi, si tuviésemos que sumar los nimeros
siguientes 8+12, 7,12, 5+ £, se dispondria la operacion como aqui
se vé:
R
e
12 .5
5+ 2.

224238 :
Lo que da por resultado una suma total de 22+ 42,
Del misimo modo se hace cuando 1os sumandos son simplemente
mixtos,. 6 mixtos mezclados con enteros.

SUSTRACCION.

238. P. Cémo se hace la sustraccion de los quebrados?

R. Para la sustraccion de los quebrados se distinguen los mis-
mos: dos casos que para la adicion ; 4 saber, si tienen un mismo
denominador se resta el numerador del quebrado sustraendo del
numerador del quebrado minuendo y 4 la resta se le da el deno-
minador comun ; luego se simplifica y se sacan los enteros, si hay
lugar. Pero si no tienen un mismo denominador los quebrados
datos, se reducen primero 4 un comun denominador y se opera lo
mismo que en el caso precedente.

Asi, si de I quiero restar %, resto el numerador 4 del numera-
dor 7, y 4 la resta 3 se le da el denominador 9: mas como estos
dos términos son divisibles por 3, se simplifica tambien la resta
por 3, como aqui se ve:

S

Si tuviese que restar 7 de %%°, reduciria primero los datos 4 un
comun denominador, y luego practicaria las mismas operaciones
como aqui se ve :

236 __ 236—-30

i3
en donde se ve que sa.cando los enteros resu!ta. por resta el ndme-
ro mixto 4 +.%

2 demostraclon es perfectamente analoga con Ia de la adi-
cion (N. 236).

239. P.  Cémo se resta un nimero mixto de otro mixto ?

R. Be podrian reducir los mixtos 4 quebrados y practicar luego

ARITMETICA. 123
ia regla anterior, pero es mas compendiada la siguiente.  Se escri-
be el mixto sustraendo debajo'del mixto minuendo; se resta prime-
ro el quebrado -del sustraendo del quebrado del minuendo,isegun
la regla dada, y se eseribe la diferencia debajo de los quebrados;
luego se rvesta el entero del sustraendo del entero del minuendo,
poniendo por debajo la diferencia: las dos diferencias parciales
forman la diferencia total, :

Asi, si tuviese que restar 2-+1 de 4—]-7;, escribiria !0': términos
como aqui se ve: :

445, ... 28

241
y reducidos los quebrados 4 un mismo denominador y hechas las
dos sustracciones de quebrados y de enteros, tengo por. diferencia
total el niimero mixto 2411,

240. P. Coémo se resta un quebrado de un entero?

R. BSi el quebrado es propio se toma una unidad del entero y
se reduce @ un quebrado de la especie del sustraendo ; luegd se
resta el sustraendo del quebrado del minuendo, y se agrega la
diferencia al entero disminuido de una unidad, lo que da la dife-
rencia total, Si se quiere, por ejemplo, restar £ de 4, se toma una
unidad del entero 4 y se reduce a tercios, 10 que da 2, de este
quebrado resto los £ y la diferencia £ la agrego 4 4—1= 3 y tengo
8+4 por dlferenma total.  Hé aqui como puede disponerse la ope-
peraeion : ' ;

—i=(3+8)—2=341

241, P Cémo se resta un quebrado impropio de un entero?

‘R: Siel quebrado sustraecndo es impropio, serd mas corto re.
dueir el entero & quebrado, y restar en seguida, segun queda dicho,

e HE ) j
quebrade de quebrado, Asi, 23— 31319:1[}8147 2 =1752=16.. Pudiera

tambien reducirse el quebrado impropio & mixto, pero la operacion
quedaria fal vez mas complicada.

242, P. Como se resta un niimero mixto de otro-mixto cuando
el quebrado del minuendo es menor que el quebrado del sustraendo?

R. Cuando el quebrado del minuendo es menor del quebrado
del sustraendo, se toma una unidad del entero del minuendo, se
reduce & quebrado de la misma especie que la de los otros.dos, al
numerador se le agrega el numerador del quebrado del minuendo,
y de la suma se resta el numerador del quebrado del sustraendo ; la
diferencia con su denominador poridebajo se escribe debajo de los
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quebrados de los dos datos ; luego se resta el entero del sustraendo .

del entero del minuendo consideréudbio disminuido de una unidad,
Si de 72+2 se ha de restar por ejemplo 47432, se eseribird como
sigue la 0peracion :

L gigs 't
o %)_%'ﬁ_'—% =3

Reducidos los quebrados 2 y £ 4 un comun denominador, veo
que % no se pueden restar de 1% ;tomo una unidad de 72, que
reducida 4 treintaavos da 29, al numerador 30 agrego el numerador
12, y de la suma 42 resto el numerador 25, eseribo la diferencia
con el denominador, esto es 17 debajo de los quebrados primitivos;
luego resto el entero 47 de 72—1="71, y tengo la resta total 24411

De lo expuesto facilmente deducira el alumno el modo dé restar
un némero mixto de un entero.

* Todas estas operaciones son por si tan obvias que para el
Que conozea lo que es sustraccion, quebrado, mixto y entero, no
hay necesidad de extender aqui demostracion ninguna.

MULTIPLICACION.

248. P. Ya hemos visto como se multiplica un quebrado por

un entero, decidme ahora cémo se ‘multiplica un entero por un
quebrado ?

R. Como invertir el orden de los factores no 1nﬁuve en nada

sobre el valor del producto, se podria multiplicar del mismo ‘modo
que se multiplica un quebrado ‘por un entero (IN. 219 y 220) ;
pero se puede seguir tambien la regla siguiente : se multiplica el
entero (por. el numerador del quebrado, y al producto se le da por
denominador el del quebrado multiplicador ; luego se hace la sim-
plificacion y reduccion si hay lugar. Asi, 4Xi= :223— 1 +g.

* 244. Demosrracion.—La demostracion podria ser la misma
que ‘la del'N. 219 pero como que nos ha de servir despues, daré-
mos una mas ‘directa, 4 saber: cuando multiplicamos el entero 4
por ¢l numerador 2 del quebrado 2, lo multiplicamos por un numero
5 veces ‘mayor del verdadero; en efecto, 2 es 5 veces mas grande
que 2 ‘dividido por 5, porque 2 dividido por 5 es la quinta parte
de 2, pues dividir por cinco una cantidad es tomar la quinta parte
de ella; Luego el produeto 4x2 es 5 veces mayor que el verda-
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dero; para.reducirlo, pues, &4 su verdero valor tenemeos que divi-
dirlo por 5, lo que se hace poniéndole por debajo el denominador

> 5o 4%2
6 el divisor 5 ; luego -%1 es el producto que se busca. Mas esto

es precisamente lo que se hace con la regla que proponemos.
*245. Escorio I.—Obsérvese ademas que invertir el 6rden de
los factores no altera el valor del producto, ni aun tratandose de

quebrados pues 4x2 segun la regla precedente es igual a —-31, y

2 X4'-~—- segun el N. 220 ; mas los dos idiingls 2—);—4 son

lguales, pues 4x2=2x4 (N. 103). Esta misma observacion se
extiende tambien a dos factores quebrados, como puede facilmente
averiguarse despues de haber visto como se multiplican; y por
analogia puede decirse lo propio cuando sean muchos y quebrados
los factores.

#246. Escorio T1.—Otra observacion no ménos importante és
que cuando el multiplicador es un quebrado propio, el producto
ha de ser menor del multiplicando. Porque multiplicar es tomar
el multiplicando tantas veces como dice el multiplicador (N. 97) ;
ahora si éste es quebrado, multiplicar por él quiere decir tomar
tantas partes del multiplicando cuantas dice el multiplicador ; mas
por ser este quebrado propio, estas partes nunca podran llegar a
formar el todo que es el multiplicando (N. 19) ; de consiguiente el
producto ha de resultar menor que el multiplicando. Asi, en el
ejemplo anterior vemos que el producto 142 es menor que el mul-
tiplicando 4 (N. 243), porque no expresa mas que las dos quintas
partes de todo el 4, pues multiplicar 4 por £ quiere decir tomar las
dos quintas partes de 4.

La misma observacion se extiende tambien al multiplicando
‘quebrado 6 'mixto, pues la demostracion que damos es 1ndepen-
diente del valor del multiplicando.

247. P. Como se multiplica un quebrado por un quebrado ?
R. Si los dos factores son quebrados, se multiplica numerador
por numerador y denominador por denominador, y de estos dos
productos el primero serd numerador y el segundo denominador
del producto buscado, que puede simplificarse luego si hay lugar.
Asi, SX———ﬁi
T~ 7%10
* Demostracion.—Cuando se multiplica £ solo por el numera-
dor 3 del multiplicador 3, el producto 5;3 es 10 veces mayor

que el verdadero (N. 244); luego se debe dividir por 10, lo que

e R T

—
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S:f’.' oabtiene multipiicandn por 10 su denominador 7 pues ?_?S_._;_ +10=
X i
T30 (N-221). Mas esto'es lo que hacernos con la regla.

248. P, Cémo se multiplica un ndmero mixto per un entera
y viceversa ?

R. Aunque se pudiera multiplicar parte por parte el nimero
mixto por el entero, sin embargo es mas sencilla la regla siguiente:
se reduce a quebrado el nimero mixto (N, 216) y luego se multi-
plica el quebrado por el entero, 6 viceversa, el entero por el que-
brado, segun las reglas dadas arriba, Asi, @) XT=22 xT=184=
30+4 (). :

249. P, Coumo se multiplica cuando ambos factores son niime-
70s mixtos ?

R, Si awhes faciores son mixtos, se reduce cadauno & que-
brado y se multiplica como dice la regla ya dada de los quebradas;
AEI (60'}“%))( (9=+§'£} :_."4 :_%1.1 sl :]r,:}”_fve :51_41_4%9 8.—1 :1{0;5 1 :._..5932_{,,?3‘{ (h)_

De lo dicho puede inferirse facilmente el modo de multiplicar
un quebrado por un mixto.y viceyersa,

250, P. Que es quebrado de quebrados?

R, Fs una série de quebrados con los que se indica que se ha
de tomar parie de un quebrado de otro quebrado y asi sucesiva,
mente, E.lmre ue quebrado y otro se sucle poner la preposicion de ;
asi por ejemplo  de 2 de £ es un quebrado de quebrados, y quiere
decir que del quebrado { se han de coger Jos 2, y luego de este
resultado solamenie 1,

251, P. Como se reduce un quebrado de quebrados 4 un solo
quebrado ?

R, Para reducir un quebrado de quebrados 4 un solo quebrado
se multiplican sucesivamente uno por otro hasta el Gltimo, é lo

que es lo mismo. se multiplican entre si todos los numeradores y

Juego todos los denominadores ; el primer producto sera el nume-

(%) El multiplicando -'1-!*%- %0 oseiiba ontre paréntesis para indicar
que todas sus partes ze han de multipliear por.cl factor 7 qzie estd fusra
del paréntesis precedido del signo >, Eseribiv sin el paréntesis, de este
moda 4-+8 X 7, e una Indleapion vieloss, pues significaria que sola el
quebrado § se sendris que multiplicar poy 7 3 agregar su producto al 4.

(*) Lor dos fiviures mixtoz se ssoriben. onirs paréntesiz por una
razon andlogs & la de Ia nota anterior, i saber, para indicar que todag
las partes del multiplicando se han de multiplicar por cads una de las
partes del multiplicador (N. 198), o que no saria indicado sepribiéndo.
10s sin puréntesis. : o
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rador, y el segundo el denomidadordel nueve quebrade. Hecho
esto, se simplifica si hay lugar. Asi Lde 2de §de J3=3x2X X

5—-]x2x4xla— 150 —
Ixox6x20

* DemostracioN.—Tomar una parte 6 un quebrado de un que-
brado es lo mismo que multiplicar el quebrado de que se ha de to-
mar, por la parte 6 quebrado, que se ha de tomar; por ejemplo
tomar los 2 de 2 es lo propio que multiplicar £ por %; resulta pues
que un quebrado de quebrados no es sino una série de multiplica-
ciones indicadas. Asi por ejemplo 1 de £ de i quiere decir 3 X2 x 3
6 invirtiendo el 6rden de los factores 1 X 2 x%:j—ﬁxj. | .

: 3X5XE

252. P. No puede 4 veces abreviarse esta operacion ?

R. Sise puede todas las veces que en la série de los quebrados
se encuentran numeradores y denominadores, sean cuales fueren,
divisibles por un mismo namero. Enténces se quitan los factores
comunes a los unos y & los otros, 6 mas claro, se toma un numera-
dor y un denominador # la vez de los divisibles, se dividen 4mbos
por el mismo nimero, se le tira una raya encima como para borrar-
los, y los cocientes se eseriben al lado, arriba 6 abajo de los dichos
nimeros divididos; se prosigue dividiendo en tanto que hay factores
comunes, tomando siempre un numerador y un denominador 4 la
vez; se multiplican por @ltimo los numeradores que quedan separa-
damente de los denominadores v los dos productos forman el que-
brado reducido. Tomarémos por ejemplo el quebrado de quebrades
1 de 2 de & de 4 de la pregunta precedente, hechas las operacio-
nes que acabamos de decir, se transforma como sigue

4
L7481 4
g 5.6 .20 5x3 15

3o

Veo en primer lugar que 15y 20, términos del dltimo quebrado;
son ambos divisibles por 5, los divido, tiro la linea para borrarlos
y escribo los cocientes 8 y 4 arriba y abajo de cada uno de ellos ;
luego veo que el denominador 3 del primer quebrado y el numera-
dor 8 del altimo son divisibles por 8, los testo con la linea y no eseri-
bo los cocientes 1 y 1 por no influir en nada en los productos; lo
mismo hago con el numerador 4 del tercero y el denominador 4
del tltimo ; sigo dividiendo el numerador 2 del segundo y el deno-
minador 6 del tercero por 2, borro y escribo el cociente 3 en su
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lugar respectivo, y dejando de eseribir el cociente 1 por no influir
en el producto del numerador ; pero si en la série del numerador
Ya no hubiese ningun otro factor, seria preciso enténces escribirlo,
y lo propio se observa con el denominador cuando ¢l cociente es
1. Los factores que quedan en el numerador y denominador sien-
d}) numeros primeros entre si, hago la multiplicacion correspon-
diente, y tengo . por quebrado reducido, igual resultado que el
de arriba, pero despues de una operacion mas sencilla.

* DemostrAcion.—Dividir un niimero por otro es lo mismo
que quitar del primeré un factor igual al segundo ; asi por ejemplo
en 12 : 3=4 veo que el resultado 4 tiene el factor 3 ménos que el
dividendo 12, pues 12=4xX3. Luego con todas las divisiones que
hacemos en la série de numeradores y denominadores del quebra-
do de quebrados, como tomamos siempre un numerador v un de-
nominador a la vez, no hacemos mas que quitar los mismos facto-
res al numerador y al denominador del quebrado de quebrados, 6
en otros términos, dividimos su numerador y denominador por un
mismo numero, lo que no altera el valor del quebrado (N. 223).

253. P. Si el dltimo nimero de la série fuese un entero, ; como
se reduce entonces el quebrado de quebrados ?

R. Reduciendo el entero 4 quebrado con darle’por denomi-
nador la unidad (N. 215); ¢ si se quiere, como que la unidad
en nada influye en el producto de los denominadores, multipli-
cando simplemente por él el producto de los numeradores. Asi,

- 2 —2%3w%w1 @ gl 2XIXT_2XT
3 de $de7=2X3x7, 0 simplemente = :3_5_:;3:.=2+%_
DIVISION.

254. P.  Pues que ya sabemos dividir un quebrado por un ente-
ro (N. 221), decidme como se divide un entero por un quebrado ?

R. Se multiplica el entero por el denominador y se parte el
producto por el numerador del quebrado. Asf, 7 :2="%—ss_
31+4. ey

Si.el entero dividendo es un multiplo del numerador del quebra-
do divisor, se abrevia la operacion empezando por dividir el entero
por el numerador, y luego se multiplica el cociente por el denomii-
nador del quebrado. Asi 18 : 3=18x5-6x5=30, El mismo re-

sultado. se obtiene siguiendo la regla general, pero la operacion se
hace mas larga. ;

* y! - - - - -
Demostracion.—Cuando dividimos el entero 7 por 2 dividi-
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MOS POL, un niimero 9 veces mayor ; pues 2 es igual & 9:veces:
(IN. 244) : el cociente pues ] es 9 veces menor del verdadero ; lue-
go se debe multiplicar -por 9, lo que se obtiene multiplicando el

7 X9 :
entero 7 por 9; & saber, ~5=; mas esto es lo que decimnos en la re-

gla. “En cuanto a la abreviacion, como que se parte 6 se multipli-
ca el entero por los mismos nimeros que sirven para la regla ge-
neral, el resultado ha de ser el ‘mismo.

*255. Esconio.—Hemos visto (N. 246) que en la multiplica-
cion, si ‘el multiplicador es un quebrado propio, el producto resulta
menor que el multiplicando’; y ahora observarémos que viceversa
en la division cuando el divisor es un quebrado propio, el cocien-
te. resulta. mayor. que el dividendo. Asi en el ejemplo anterior
18 : 3=30, vemos que el cociente 30 es mayor que el dividendo
18. La razon es que si el divisor fuese aqui la unidad, no podria
caber en 18 mas que diez y ocho veces ; pero por ser el divisor 3
menor que la unidad, debe caber en 18 mas veces que 1, y de
consiguiente el cociente ha de ser mayor del dividendo. La misma
demostracion sirve para un dividendo cualquiera, pues es indepen-
diente del valor del dividendo: :

956. P. Coémo se parte un quebrade por un quebrado?

R. Se multiplica el numerador del dividendo por el denomina-
dor del divisor, y el denominador del dividendo por el numerador
del divisor ; 6 lo que es lo propio, se multiplica el dividendo por el
divisor invertido ; luego se simplifica si hay lugar. Asi 3 : 3=35X4
=3+

* DemosTracion.—Si tuviésemos que dividir$ por 3, consegui-
riamos el cociente multiplicando el denominador 7 per 3 (N. 221) ;
pero: 3 es-un nimero cuatro veces mayor que § (N. 244); de con-
siguiente el cociente % es 4 veces menor del verdadero; para
que tengamos, pues, el cociente exacto tenemos que multiplicar por

4 el quebrado =5, lo que se gbtiene multiplicando su numera-
x4
dor 5 PDI‘ 4 (N 220); "T';E'g

esto es precisamente lo que hacemos con la regla indicada:

es. pues el verdadero cociente. Mas:

* Por otraparté; no cabe duda que cuanto mas grande es el
divisor, quedando  invariable el dividendo, tanto mas chico ha de
ser el cociente, y viceversa; de manera que si un divisor fuese '3,
4, etc. veces mayor, el cociente resulta 3, 4, etc. veces mener,
y viceversa; porque si un dividendo cualquiera contiene un divi-
sor 4 veces por ejemplo, un divisor cuatro veces mas grande ‘es

17
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claro que en el mismo: dividendo solo’ podria” caber una'vez, i
saber, el cociente seria 4 veces irlas chico.
12670 P Como se parte un nimero mixto por otro mixto ?
R.i Se-reducen los datos mixtos & quebrados impropios, y luego

se; parte conforme 4 la regla precedeme Asi (124 74) { @F9)=

IEa'EU—lSS 'I---D-l;ﬁlﬂ'}— ,.L
'y qu T30 =4 4-1.‘

258. P. Como se-hiicerla dmsmn cuando solo uno de los datos
es mixto ?

R, Se reduce antes el mixto 4 quebrado y luego se parte segun,
las reglas dadas arriba, Asi (24+4) ! 11=22 1 11=2;y 1 ! (342)

W X4 sl
48 Sagzs ¥ por ser divisibles el numerador 4 y el denomi-

8 ambos por 4, quitando los factores' comunes (N. 252) resulta

igual 4 2x15""

Por estos ejemplos se ve come se opera en los casos anilogos,
¥ por otra parte las reglas de las dos preguntas anteriores son tan
obvias que'no necesitan demostracion.

CAPITULO XII1.

DE 108 QUEBRADOS DECIMALES.

NUMERACION. — CONSECUENCIAS INMEDIATAS DE ELLA.

259, P. Qué es quebrado decimal ?

R.. Quebrado-¢ fraccion decimal es aquella que en su numeras
cion,, eserita: tiene por- denominador suplido la unidad segui’da‘de
uno 6. mas ceros. ;

La fraccion decimal se diferencia pues de la comun por su.
nunieracion escrita y por el modo de calcularla.

260. P. ‘Siendo el denominador de las fracoiones decimales la
unidad. ‘seguida dé’uno & mas céros, no se podria expresar aiin en
la numeracion'escrita el denominador ?

R.. Se puede seguramente, como en 3, 24 s peroescrifds de

este modo no difieren.en nada estas fracciones de las comunes; de”

que -ya hemos hablado ; como ellas sc caleulan; y por con‘uiguiente
ya no son deeimales!

261..P.  De: qué otro modo se e%rlben luego las fracciones’
decimales ?

ARVEMBTIOA. 131
R, . El sistema decimal ‘de numeracion escrita (de que herds
hablade .en el Capitulo . II1) nos suministra un medio facil parg
escribir, y- caleular 'esta especie de fracciones: El principiocon-
vencional sobre .que se funda ‘ese sistema, es que partiendo deda
derecha hacia la izquierda; las unidades de cada cifra toman-un'va:
lor décuplo de las unidades de la cifra que estd & su derecha; 6lo
que es-lo mismo, las cifras tornaniun valor de diez én diez ‘wéces
mayor ; y viceversa; yendo deizquierda & derecha las cifras toman
un valor subdécuplo;: 6 sea de diez en diez veces menor.! Ahora
bien, si, sé pone alguna seilal para indicar la cifra de las unidades;
y & su derecha se coloca otra eifra, las unidades'de ésta son diez
veces menores que las de la precedente; 6 mas elaro, cada una de
ellas es la:décima parte de una unidad entera, Por la misma razen
si 4 la derecha delas décimas se coloca otra cifra, el valor de sus
unidades serd diez veces'menor que el de las unidades de la' eifra
precedente; 4 saber, de las décimas ; mas camo la décitna parte de
un décimo es un centésimo (N. 251); luego eadaunidad de esta
ségundal cifra vale la centésima parte de la unidad-entera. Razo-
nando deuh modo anilogo se verd que la tercera cifra @ la dere-
cha de las unidades representa milésimas partes:de launidad’; la
cuarta, diezmilésimas ; la' quinta, cienmilésimas; y asi en’ adelante
disminuyendo siempre su valor de' diez en diez veces. ‘De esté
modo 'se ve claramente que siguiendo el prineipio fundamental de
la. numeracion escrita, se eseribe esta especie de fracciones expre-
sarido solo ‘el numerador y dejando el denominador suplide
262. P.’ Ponedme de manifiesto con alguna figura esé modo de’
escribir las fraceiones decimales ? ¥
“R. ' Puaede gervir la siguiente;

[
{33
e
P .

etc.

[
L —

‘pepiin S
. "BRUIIDY

pi—l

UOJ|Iq =

I
030910 =
fpu =
[[1uzatp =

U0 =

"2o1p
TBUIS Y

7

“eulsofIar =

RUISQUZOIP —
TLHIATO = -

‘I_mm;q =
U U2 ™

v =

HITouzorp =

[y

"Ruls

aopn =
U =

"l ot =
“fiu zorp =

ek
b
N
H

“RWISHHO

*SPUOJ[ILT [t =
*sauo|jiu uaro =

souo[IW Zalp =
"RUWITSO[IUUOID —

"BUHSQUO]]
“RUISQUO,

RUINSQUO

“sauopju |
*SQUOJ[IL [[tU_ZOp =
“eulrsauo

“BUWIS9TO

En esta figura se ve que.como partiendo de la;unidad (que.para
mayor. claridad se pone. entre  paréntesis) hicia. la azqulerda, la,
misma, cifra.l va tomando valores:de diez.gn diez veces mayoress:




